

# 网贷4万元给朋友救急却要不回

## 法院：借款合同无效应当返还，不支持返还高额利息

YMG全媒体记者  
任雪娜

朋友有难一声吼，该出手时就出手，你难我难大家难，没钱贷款解友难。近日，芝罘区法院公布了一起发生在朋友间的“套娃式”民间借贷纠纷案。最终，法院认定朋友间的借款合同无效，朋友应该返还借款，但未支持返还高额利息。



### 网贷4万元给朋友救急却被坑

卢某与李某系同事兼朋友，李某因生产生活需要向卢某借款。碍于好友之间的情面，卢某在自身手头也十分紧张的情况下，从某知名网络借贷平台借款4万元，转借给了李某以应急，双方未约定借款期限及利息。转借给李某后，卢某每月支付给网络平台借贷利息380元。卢某多次催要，李某皆以种种理由推辞拒不还款，卢某遂起诉至法院，要求李某偿还借款4万元，并按照网络平台借贷利息偿还利息计每月380元。

法院经审理查明，李某的确欠付卢某借款本金4万元，但该4万元出借资金系卢某套

取某网络借贷平台的资金后转借给了李某。根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》(2020年第二次修正)第十三条规定：“具有下列情形之一的，人民法院应当认定民间借贷合同无效：(一)套取金融机构贷款转贷的……”金融机构发放贷款的目的为支持生产经营，将贷款转贷给他人，违背了贷款人与金融机构约定的贷款用途，扰乱国家金融管理秩序，套取金融机构贷款转贷的，应当认定民间借贷合同无效。

卢某出借给李某的款项来源于网络借贷平台而非自有资金，属于套取金融机构贷款转贷的情形，故卢某与李某之间的借款合同无效。卢某要求李某每月支付利息380元的诉求无法得到支持，应当依法按照中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率(LPR)计算资金占有期间的相关利息。李某因借款合同无效取得的借款4万元亦应当予以返还。

根据相关法律规定，法院最终判决：李某偿还卢某借款4万元及利息(自2022年8月29日起至付清之日止按一年期贷款市场报价利率计算)，于判决生效后十日内付清。

### “套娃式”借贷行为不可取

网络贷款作为互联网金融的一种形式，并不违反相关法律规定，但现实生活中，若从网络借贷平台申请贷款后再转借他人使用，这种借款的性质则另当别论。

朋友之间因资金周转发生借款属于正常情形，但出借资金必须在法律规定的范围内，出借人的合法权益才会受到法律保

护。本案中，套取金融机构的资金出借给朋友，虽然是出于“好心”，但此种“套娃式”借贷行为违背了现行的相关法律规定，除了造成利益损失，严重的还会造成自身无力偿还金融机构贷款本息而影响个人征信。倘若以转贷牟利为目的，套取金融机构信贷资金高利转贷给他人，违

法所得数额较大的，还会被依法追究刑事责任。

法官提醒：日常生活中的信用卡套现、“微粒贷”“借呗”“分期乐”等网络平台借款均属于套取金融机构贷款，倘若从网络借贷平台申请贷款后再转借他人使用，都是违法行为，“套娃式”借贷不可取。

## 胶东革命文献陈列馆开馆

### 展出660件胶东本土革命文献

本报讯(YMG全媒体记者信召红)4月18日，胶东革命文献陈列馆开馆仪式在昆嵛山保护区无染寺景区举行，660件胶东本土革命文献在陈列馆集中展出，正式与游客市民“见面”。

“月亮弯弯，星光闪闪，我们都是担架队员，抬着担架、支援前线，黑夜行军走得欢……”陈列馆幕墙上，一段由当时胶东区昆嵛县支前指挥部编印的《小车队真光荣》中《夜行军》的歌词，留下了胶东人民抬着担架踊跃支前的红色记忆。记者看到，馆里展陈的革命文献丰富多彩，有著作、刊物、报纸、证件等，大多集中在上世纪三四十年代。一张张泛黄的纸页，一行行略显斑驳的文字，镌刻着岁月的痕迹，诉说着革命年

代的艰辛与光荣。

“这个场馆最突出的特色是充分体现了‘胶东元素’，展出文献多达660件，全部是当年胶东范围内的，属本土革命文献，涉及文字9万字。”烟台退休老党员李卫国、刘言英夫妇一直致力于胶东红色故事宣讲、红色场馆打造，本次胶东文献陈列馆所有文献和部分实物为夫妇两人公益性展出。

胶东革命文献陈列馆基本陈列包括党的建设、政权建设、经济建设、文化建设、军事斗争、群众路线以及参军支前等部分，展示了胶东人民在党的领导下，历尽千辛万苦，战胜千难万险，为了争取民族独立和人民解放，前赴后继、勇往直前的光辉历程。

以烟台为主体的胶东地区，是山东红色革命发祥地之一，也是中国进行红色革命最早的区域之一，党的组织成立早、发展快、党员多，人民武装创建早、扩充快、实力强。革命战争年代，胶东有50万青壮年参军，280万人次民工踊跃支前，7.6万余名革命烈士为国捐躯，7250名干部南下北上，为中国革命的胜利做出了特殊贡献，在中华民族精神丰碑上留下了精彩的一笔。胶东革命文献陈列馆秉持“保护、利用、传承”以及让革命文献“说话”的方针，研究胶东红色历史，挖掘胶东红色资源，宣传胶东红色文化，讲好胶东红色故事，全面展示好胶东共产党人的艰难与辉煌。

## 牟平市民自发组织爱心车队

### 里蹦岛演唱会期间免费接送歌迷

本报讯(YMG全媒体记者陈睿 摄影报道)5月1日，烟台市牟平区里蹦岛演唱会将开演，歌迷也将从四面八方涌入烟台。为了迎接远道而来的朋友，牟平区市民自发组织了一支车队，在演唱会期间为歌迷提供免费接送服务。

记者了解到，该车队的发起人叫赵洪阳，他最初的计划是利用自己的私家车，在牟平站免费接送歌迷。“我把消息发布在了网络平台，这样有需要接送的歌迷可以提前联系我。本来只想尽自己的一份力，给大家带来更好的游玩体验，没想到吸引了很多牟平当地市民的关注。”不到10天的时间里，免费接送歌迷的车队规模就从赵洪阳1人1车扩

大到了50人50车，目前该爱心车队仍继续欢迎烟台本地热心市民的加入。

将爱心车队的消息发布在网络平台后，赵洪阳也陆续组建了7个歌迷粉丝群。截至昨日，共有3500名外地歌迷知晓了烟台这支即将开工的爱心车队。赵洪阳介绍，爱心车队还定制了“烟台稀罕你！免费接送”字样的专属横幅，在演唱会举办前一周，车身布置和接送安排等事项也将陆续完成。

“我从粉丝群里得知，第一批歌迷会在5月1日抵达烟台牟平站，所以我们会在5月1日到牟平站开始接车服务，预计会持续到5月4日。路上如果遇到有需要帮助的游客，只要招个手，我们也会帮忙。”赵洪阳说。



## 公司不缴保险，职工如何维权？

咨询：如何修改社保登记的手机号码？

答复：修改社保登记的手机号码有四种方式。

一是用人单位可通过“烟台市人力资源和社会保障局”官方网站，点击“烟台人社网上办事大厅”，选择“单位登录”，登录系统，选择“企业职工基本信息修改(非关键)(单位)(中台)”，完成单位职工手机号码登记或变更。

二是参保人员可持身份证或者社保卡原件，在烟台市范围内任一社会保险经办机构内设的自助终端或社保窗口完成社保手机号码登记或变更。

三是参保人员可通过“烟台市人力资源和社会保障局”官方网站，点击“烟台人社网上办事大厅”，选择“个人登录”-“山东政务服务网登录”或“电子社保卡扫码登录”，登录后选择“企业职工基本信息变更(中台)”，完成社保手机号码登记或变更。

四是参保人通过“烟台市人力资源和社会保障局”微信公众号，在“我的”-“个人绑定管理”中，按照提示完成实名认证后，点击“微人社”-“掌上大厅-新版”-“我要办事”-“一件事事项”-“企业职工基本信息变更(中台)”，完成社保手机号码登记或变更。

咨询：公司不给职工缴纳社会保险，如何维权？

答复：公司不给职工缴纳社会保险分两种情况：一是未给职工办理社保登记，二是虽办理了

社保登记但欠缴社会保险费。

针对公司未给职工参保登记的，职工可以到劳动监察、法院、劳动仲裁确定是否存在劳动关系，用人单位凭劳动关系有效法律文书到社保经办机构进行社保登记、缴费基数核定，生成缴费业务单据推送给税务部门征收。对单位拒不配合的，社保经办机构可根据相关工资材料直接核定应缴纳的社会保险费(含滞纳金)，无法提供工资材料的，暂按上年度社会平均工资的60%核定，核定后生成缴费业务单据移交税务部门，同时通过函件等方式提醒税务部门尽快依法处理。

对参保职工通过政务服务热线、政府网站、信访、投诉举报等渠道和方式，反映企业未按时足额缴纳社会保险费的，各级人力资源和社会保障部门将第一时间响应职工诉求，通知企业申报缴费基数，生成缴费业务单据推送给税务部门征收。对单位拒不配合申报的，社保经办机构可根据相关工资材料直接核定应缴纳的社会保险费(含滞纳金)，无法提供工资材料的，暂按上年度社会平均工资的60%核定，核定后生成缴费业务单据移交税务部门，同时通过函件等方式提醒税务部门尽快依法处理。

张孙小娱 曲倩倩

